



中国民间对日索赔诉讼的大门已经关闭！中国民间对日索赔面临着重大抉择！

这是众多中日媒体依据日本最高法院今年4月27日对“西松建设案”的终审判决得出的结论。这一被日本国际法学界认为“极具政治性”的判决，得到了中国政府“是单方面的、非法的、无效的”严正回应。

5月25日和6月11日，中华全国律师协会民间对日索赔指导小组连续两次召开研讨会，邀请国际法学家、历史学家、中日两国律师对这一判决进行解剖。他们认为，虽然日本最高法院的判决承认了日本企业的加害事实，但却将中国政府一贯不予承认的旧金山和约作为判决的基础，将《中日联合声明》作为“日华(台)和约”的沿续，单方面对《中日联合声明》进行曲解，这一践踏中日两国关系政治基础的判决，是中国人民绝不能接受的。与会的中国法学家、历史学家、中日两国的律师，根据国际法基本原则和中日邦交正常化过程中的历史记载指出，4·27判决不仅是对日本司法独立的莫大讽刺，更是对历史的歪曲。这一判决在可以预见的未来，虽然会使中国战争受害者在日本的诉讼进入寒冰期，但却促使中国政府和民间加快了打通其他渠道的速度。这一判决不仅不会使中国民间对日索赔偃旗息鼓，反将使之得到更多的支持，开展得更加深入。本刊摘选两次研讨会的部分发言，作为对中国民间对日索赔的支持。

——编者

## 《中日联合声明》 并未放弃所有对日索赔权

文 刘江永 清华大学国际问题研究所

**2** 007年是《中日联合声明》发表35周年。4月11日~13日温家宝总理访问日本，与安倍晋三首相确认，双方将继续遵守《中日联合声明》等中日三个政治文件的各项原则，妥善处理历史问题和台湾问题。

然而，令人遗憾的是，就在此后不久的4月27日，日本最高法院首次对中国劳工索赔案作出的“终审判决”中，却对《中日联合声明》的有关内容作出错误的单方面解释，声称：“中国政府在《中日联合声明》中宣布放弃的对日战争赔偿要求包括个人等的索赔权”。日本共同社指出，终审裁决否认原告通过司法行使索赔的权利，意味着一系列战后索赔案事实上已告终结。这的确说明了这一判决后果的严重性。但是，正是由于这一判决有篡改《中日联合声明》之嫌，所以它不仅不可能就此给相关问题划上休止符，反而制造了中日

新天伦律师事务所(苏州)主任:邵吕威

地址:江苏省苏州市学士街361号 邮编:215002

电话:(0512)65152056 传真:(0512)65152055

电子信箱:ntlaw@firm.com 网址:www.0512law.com.cn

矛盾的新开端。请看日本最高法院判决的相关内容：

#### 4、关于联合声明第5条的请求权放弃

(1)联合声明第5条规定：“中华人民共和国政府宣布，为了两国人民的友好，放弃对日本国的战争赔偿要求。”从语句中看，放弃“要求”的主体并不明确，放弃国家赔偿之外，是否包含放弃请求权的处理，或者即使包含请求权的处理，但是否包含个人也放弃请求权，这都不明确。

(2)但是，考虑到中日邦交正常化的正式记录以及相关人士的回忆录等交涉的经过，应该认为联合声明具有和平条约的实质，在处理战争赔偿及请求权上，没有采取与旧金山和约框架不同的方法。

A. 中华人民共和国政府在交涉中提出了“复交三原则”。①中华人民共和国政府是代表中国的唯一合法政府。②台湾是中华人民共和国领土神圣不可分割的一部分。③日华和约是非法无效的，必须废除。中华人民共和国政府在这种角度的考虑下，为了使中日战争的媾和条约成立，就需要让联合声明具有和平条约的性质，需要有结束战争的宣言以及处理战争赔偿问题、请求权问题。

B. 在中日邦交正常化的交涉过程中，中日两国政府都意识到了双方认识的不同，在联合声明中摸索出了双方都不矛盾的说法，所以日本在联合声明的前文中说，日本国“充分理解”中华人民共和国政府提出的复交三原则。联合声明第1条规定：“日本与中华人民共和国之间的不正常状态在该声明发表后结束。”中方认为这是结束了中日战争的宣言，日方认为这是恢复与中华人民共和国的邦交状态。

C. 根据上述经过，应该认为，中华人民共和国政府在联合声明第5条中包含了战争赔偿及请求权的处理，作出了创造性的规定，日本政府维持了日华和约已经解决了这两个问题的观点，且日本与中华人民共和国政府的声明也与日华和约具有实质性相同的结果，两国是在此合意的基础上签署联合声明的，双方都认为其具有和平条约的性质。

而且，旧金山和约的框架对于实现和平条约具有重要的意义，如果脱离该框架，未解决请求权问题而只解决战争赔款，或把个人排除在放弃请求权的主体之外，则妨碍了实现和平条约的目的。且在联合声明发表时，该问题没有作为必须处理的问题，在中日交涉时，它也没有被当作问题而交涉的迹象。所以，虽然联合声明第5条中没有明示“要求”的主体包括个人，但是不能认为这就与旧金山和约的框架不同。

D. 中日联合声明没有违背旧金山和约的框架，在请求权上应该包括个人请求权，很明显地相互放弃了战争产生的所有请求权。

(3)以上面对联合声明第5条的解释为前提，讨论法律的规范性及法的效力。

首先，中日联合声明在我国不是作为条约来对待的，也没有经过国会的批准，所以是否在国际法上具有法律规范性就有疑问。但是，中华人民共和国认为它是具有创造性的国际法规范，至少是作为该国单方面的宣言来肯定它的法律规范性的。中日和平友好条约是具有国际法条约性质的，它确认了要遵守联合声明中诸多原则，所以联合声明在日本也作为条约获得了法律规范性，总之是承认了它在国际法上的法律规范性。

其次，在旧金山和约框架下的请求权放弃，是指失去了审判上的诉权，不需要有国内法具体规定，联合声明第5条的请求权放弃也是具有国内法效力的。

(4)所以，由中日战争产生的中华人民共和国国民对于日本本国及其国民或法人的请求权已经因联合声明第5条而丧失了诉权，对于基于该请求权的在审判中的请求，应驳回抗辩。

#### 5、总结

该诉讼请求是因中日战争导致的强掳、强制劳动所产生的违反安全保障义务的损害赔偿请求，虽然前述的事实给受害人的精神和肉体造成了巨大痛苦，但联合声明第5条放弃了请求权，即使他们有自发性的措施，却不能认可他们在审判上的诉讼请求。因此，原审判决明显违反了法律，只能改判。其余的几点本院没有作出判断，第一审判决驳回是正当的，被上诉人的请求没有理由，所以驳回他们所有的上诉。

上述判决严重歪曲了中方在《中日联合声明》第5条中所做的承诺，其重要原因在于，当庭法官完全无视中日两国政府在就此项条款进行正式谈判过程中的以下基本事实：

根据已公布的历史档案，《中日联合声明》第5条在中日双方谈判时至少曾经有过三个版本。在1972年9月26日日方提交中方的《中日联合声明》大纲的版本中，曾刻意对中方有关放弃赔偿问题的范围作过修改，但未获中方同意。

中方原案为：“中华人民共和国政府，为了两国人民的友谊，放弃对日本国的战争赔偿要求权。”

日方修改案为：“中华人民共和国政府宣布，为了日中两国人民的友好，不对日本国进行与两国间战争相关的一切赔偿要求。”

中方没有接受日方所谓放弃“与两国间战争相关的一切赔偿”的主张，最后中日双方达成一致，在1972年9月29日发表的《中日联合声明》中的第5条中写明：“中华人民共和国政府宣布，为了两国人民的友好，放弃对日本国的战争赔偿要求。”

这里可以十分清楚地看出，《中日联合声明》中所说的“放弃对日本国的战争赔偿要求”，并不是日本最高法院判决中所说的包括个人赔偿在内“放弃了请求权”，与当时日方关于联合声明修改方案中的所谓“不对日本国进行与两国间战争相关的一切赔偿要求”更是完全不同。它是有限定的。第一，限定的赔偿“主体”是“国家”，而不包括“国民及其代理人、代表者”，此点与旧金山和约第14条中的规定明显不同。第二，限定的赔偿“范围”是“战争”，而不包括与战争相关的其他一切赔偿。因此，可以断定，中国战争受害者有权要求日本政府及其他民间加害者进行赔偿。

很显然，中国政府在1972年《中日联合声明》第5条宣布放弃的，只是中国政府对日本国的战争赔偿，而没有迹象表明中国政府的承诺中包括放弃民间的个人索赔权，以及战后发生的与战争相关的现实受害问题的索赔权。例如，日军在华遗留化武等造成的死伤事件等，就是与战争相关的现实受害问题，根本不应包括在中国政府对日放弃战争赔偿要求的范畴之内。对此，中方有权要求日方向受害方道歉和赔偿。这并不违反《中日联合声明》。否则，反而等于事实上接受或默认当年已被否定掉的日方有关主张。退一步讲，即便按日方原有主张，其使用的“相关”一词也是过去式，不包括现在和今后发生的事。因此从严格意义上讲，对于战后以来和今后出现的与战争相关的中国的受害事件，中国政府并没有承诺不对日本国提出任何赔偿要求。在这方面，根据具体情况，包括中国政府和民间都有要求日本赔偿的权利。

然而，日本最高法院判决却宣称：“《中日联合声明》没有违背旧金山和约的框架，在请求权上应该包括个人请求权，很明显地相互放弃了战争产生的所有请求权。”如果脱离旧金山和约关于赔偿问题的框架，强调“未解决请求权问题而只解决战争赔款，或把个人排除在放弃请求权的主体之外，则妨碍了实现和平条约的目的”。对此，人们不禁要问，难道中日缔结和平友好条约的目的，就是为了排除中日之间与战争相关的赔偿“个人请求权”吗？难道只有中国的受害者不对日本的加害者提出赔偿起诉，才不妨碍实现和平条约的目的吗？难道这种解释不是在把旧金山和约的相关规定强加到中国政府和中国人民头上吗？

早在1951年9月18日旧金山和约签订后，周恩来外长便重申：“旧金山对日和约由于没有中华人民共和国参加准备、拟制和签订，中央人民政府认为是非法的，无效的，因而是绝对不能承认的。”

即使根据旧金山和约来解释，由于该和约所规定的日本赔偿及放弃赔偿的年限为1941年12月7日至1945年9月2日，因此有关1931年9月18日至1941年12月7日之间日本侵略中国给中国造成的损害，以及1945年9月2日以后与战争相关的其他损失，仍然可以解释为中国政府及民间拥有要求日方赔偿的权利。关于这一点，当时的中国外长周恩来早在1951年8月15日旧金山对日和约正式签署之前，便代表中国政府发表了以下严正声明：

“首先，由于美英对日和约草案是美国政府与其附庸国家进行对日单独媾和的产品，所以这一和约草案不仅无视中苏两国政府历次声明中关于对日和约主要目标的意见，并且最荒谬地公然排除中华人民共和国于对日作战的盟国之列。第一次世界战争后，日本帝国主义武装侵略中国，是开始于1931年，至1937年，更发动了向全中国的侵略战争，至1941年，方发动太平洋战争。中国人民在抵抗和击败日本帝国主义的战争中，经过了最长期的艰苦奋斗，牺牲最大，贡献最多，因之，中国人民及其所建立的中华人民共和国中央人民政府在对日和约问题上是最有合法权利的发言者和参加者。可是，美英对日和约草案竟在它关于处理盟国及其国民于战争时期在日本的财产和权益的条文中，规定起讫日期，由1941年12月7日起至1945年9月2日止，而将1941年12月7日以前中国人民独立进行抗日战争那一时期完全抹煞。美英两国政府这种排斥中华人民共和国和敌视中国人民的非法蛮横行为，是中国人民绝对不能容忍并将坚决反对到底的。”

周恩来还特别强调：“关于赔偿问题，中华人民共和国中央人民政府认为必须澄清美国政府在美英对日和约草案上故意造成的混乱”。“那些曾被日本占领、遭受损害甚大而自己又很难恢复的国家应该保有要求赔偿的权利”。

为了中日两国人民的友好，中国政府决定放弃对日本国的战争赔偿，这在很大程度上减轻了战后日本经济重建的负担，促进了中日邦交正常化和两国经贸合作的发展。经过战后60多年的和平发展，日本早已成为世界第二经济大国。然而，日本最高法院的判决不仅丝毫没有体现出对中国政府的感激之情，反而搬出旧金山和约为盾牌，企图封杀所有与战争相关的中国受害者的个人索赔权，这是中国政府和中国律师人民绝对不会接受的。